
trón elé vinni: ha ezt tennék, igen hideg, ellenzőivel együtt hozzanak 
sőt rideg elbánásban részesülnének.

Agliardi bécsi nunczius, ha egészsége 
engedi, a legközelebbi napokban Buda­
pestre akar utazni, hogy az ott egybegyült 
magyar püspökökkel megismer­
kedjék. A pápa ugyanis a magyar egy­
házpolitikai ügyeket teljesen Vaszary a legkevésbé lehetne megingatni, 
bíboros, a legátus natus bölcs ve-

egyátalán nem gom 
dől arra, de nem is tűrné, hogy a bécsi 
nunczius itt külön, párhuzamos vagy 
éppen ellenmüködő tevékenységet fejtsen 
ki. iSchopper püspök groteszk magatartása 
nem bájolta el valami különösen a Vati 
kánt és Rimóly püspök klasszikus mondá­
sán, hogy a szabadság és a kultúra elide­
geníti az embereket az egyháztól, ugyan­
csak bámulni fog XIII. Leó, a ki kiválóan 
az emberiséget felszabadítónak és művelő­
nek tekinti misszióját.

A dezercziók a szabadelü pártból csak 
gyermekes formájuk által leptek meg, 
melyet a rendezők választottak : Wekerle 
őszinte előadása folytán hónapok óta tud­
ják itt, hogy a szabadelvű pártból a pol­
gári házasság alkalmából néhánynak ki 
kell lépni, néhányan ki akarnak lépni; ez 
utóbbiakat itt patkányoknak nevezik, kik 
odahagyják a hajót, nem azért, mert az 
sülyed, — ellenkezőleg vigan s bátran 
halad utján, — hanem mert nincs rajta 
számukra rágni való. tegnap tartotta

Azokra az ellem éki képviselőkre Rónay Jenő főispán elnöklete alatt Dame! 
nézve, a kik a liberális javaslatok mellett László alispán, dr. Dellimamch Lajos fö- 
angazsálták magukat vagy ang&zsálva jegyző, Poroszkay Béla főügyész dr. Plechl 
érzik magukat, de nem akarnák a kor- Szilárd főorvos, dr Mihálovita ön rva- 
mányt győzelemhez segíteni, csak egy széki elnök, Stein bach Antal kir. tan e - 
korrekt ut van: a javaslatokat meg- ügyelő, Hám Ignácz az államépitéazeti hivatal 

keresztülvitelt illető- főnöke, Talapkovics Vazul pénzügyi­
leg pedig az appropriácziós vita gató, Vinczehidi Izsó, Taliián Jenő, 
egy nemét előidézni, egy vagy V é c s e y István, K o v á c h Ágost, Schwarcz 
több határozati javaslat által a Mihály bizottsági tagok, Rigó István m. I. al-

s felvetni s igy jegyző mint előadó és Hegedűs János m. ai- 
hogy a javaslatok jegyző mint jegyző vettek részt.

A király Budapesten. össze többséget a Wekerle-kabi- 
net ellen. Azzal dicsekedni, hogy a 
javaslatokat előidézték s aztán nem tárgyi 
okokból ellenük szavazni, mértékadó helyen 
éppen nem tartanák korrektnek. A We­
kerle kabinet iránti bizalmat ezen az utón

Nagybecskerek, január 16.

Ö felsége a király magyar fő- és 
székvárosába utazik. Midőn oda érkezik, 
a nagy katholikus gyűlés már befejezte 
tárgyalásait s meghozta határozatait. A 
Magyarországon jelenleg folyamatban levő 
katholikus mozgalom vezetői kétségtelenül 
érezni fogják annak szükségét, hogy ho- 
mágiális hódolatukat bemutassák a trón 
lépcsőin és az ő felsége által leendő fo 
gadtatásuknak a legcsekélyebb akadály 
vagy aggály sem áll az írtjában. Az is 
kétségtelen, hogy a király as általa igen 
jól ismert urakat az ő szokott nyájasságá­
val fogja fogadni, hódo-latukat királyi és 
apostoli kegy gyei venni és azzal a bizto 
sitással fog nekik válaszolni, hogy meg 
van győződve dinasztikus és hazafias ér­
zelmeik őszinteségéről. De alkalmasint 
annak a bizalomnak is kifejezést fog adni 
a király, hogy katholikus hívei most 
sem fogják szem elől téveszteni 
azt a hagyományos körültekin­
tést, melylyel vallásos és hazafias érzel­
meiket mindenkor összhangban tartani, az 
országban a bókét és egyetértést megőrizni 
tudták.

zetésére bizza Calice és Thömmel. Calice báró kons­
tantinápolyi osztrák -magyar nagykövet lemondá­
sáról vagy visszahívásáról szóló bir, melyet min­
den negyedévben rendszeresen elterjesztenek a 
az imént is reprodukáltak, teljesen alaptalan. 
Calice báró Konstantinápolyban nagy tekintély­
nek és befolyásnak örvend s a külügyi hivatal 
tökéletesen meg van elégedve a nagykövet, hiva­
taloskodásával. A hírnek ismételt megjelenáaew»- 
belgrádi üzeimeken alapul, ott bizonyos körök 
minden áron szeretnének megszabadulni erélyes 
követünktől, Thömmel altábornagytól s ezt 
úgy kísérlik meg, hogy öt minduntalan Calice 
báró utódául hiresztelik. „Promoveatur, ut amovea- 
tur,“ gondolják ezek a diplomaták. Hisz való­
színű, hogy a legjobb férfikorban levő altábor­
nagy egyszer
állásra jut, főleg miután Calice báró után őt 
tartják diplomáciái testületünkben a keleti vi­
szonyok legjobb ismerőjének; jelenleg azon­
ban, mint a „P. C.“-nek Írják, szó sincs erről.

konstantinápolyi nagyköveti

A közigazgatási bizottság ülése.
A ki a koronának az egyházpolitikai 

ügyek fejlődésére és kimenetelére bármely 
irányban gyakorlandó legcsekélyebb befo­
lyására is számit, az nagyon elszámitja 
magát: a korona usque ad fi nem a leg 
szí ^orubb alkotmányos határokon belül, a 
legnagyobb korrektség korlátái közt fog 
maradni. Ez tulajdonkóp magától értendő 
s a ki nemes fejedelmünket ismerni sze- 
lencsés, az őt nem is képzelheti oly hely­
zetben, hol lelkiismereti ügyekben valakit 
befolyásolna ; de mégis jó hangsúlyozni e 
tényt, nehogy ama politikusoknak, kikre 
nézve állás és méltóság könnyűvé teszik 
az udvarnál a belépést, valahogy eszükbe bizalmi 
jusson, esetleges hamleti fájdalmaikat a megkisórleni.
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Torontál vármegye közigazgatási bizottsága 
havi rendes ülését, melyen

szavazni, a

Mahmud Bába itt van — este lesz megint,“ derült az a teremtés ? Hisz van kenyere elég, 
mondá a dalos, a nyitott ablakon át a tölgy felé vannak ruhái bőven és ny;.kában két sor 
tekintve. „Üdvözlésére eldalolom az ö nótáját : arany csillog. Nevetnie kellene, mindig csak ne-

„Neima take lule 
Neima take bule 
U cara!“

(Ilyen széf pipája 
Ilyen szép asszonya 
Császárnak sem volt . . .)

1 „TŐIMÜL* TÁECZÁJA.
vetnie.

A tölgy mellett, a patakon túl a karcsú, 
idegeneknek, a kávét 

csészécskóket mo-

Mahmud Baba.
ifjú Asis állt, ki az 
nyújtotta. Majd egész nap 
sogatta a tiszta vízben és szinte szakadatla 
nul amaz ablak felé nézett, melynek függö­
nye mögött egy szép kar formái látszottak. Mily 
öntudatosan vetette hátra szép fejét, hogy 
fe s ének bojtja hatalmas lengéssel mozgott;

szemei, hogy villogtak

— Bosnyák történet —
Irta: Mrazovics Milena.

Ha élt valaha ember, a ki mindig, teljesen 
megelégedett volt, hát az agg Mahmud Bába 
okvetlenül az volt. Nem tudta, hogy mi az elé- 
gületlenség és a szerencsétlenséget még hallo­
másból sem ismerte. De hát hol is ismerhette 
volna meg?

Midőn egyszer sok ember nyomoráról be 
szél te k neki, ö ott ült kedvencz helyén, egy 
hatalmas tölgy árnyában és sokáig gondolkozott 
a hallottak felett, bár lelke meg nem értette.
Emberi nyomor? Mi lehet az? Nyugodt tekintete 
elrévedezett a köröskörül elterülő zöld síkokon, 
inig kezével bosszú ezüst szakállát simogatta.

A mennyire vissza tudott emlékezni, az 
öreg, hallgatag Mahmud Bába minden este itt 
ült a meleg évszak idején, a pompás tölgy 
lombjaiban. Szellös ülés, elég nagy arra, hogy 
több embert befogadhasson, deszkákból összetá­
kolva, melyhez ingó lépcsözet vezetett, melyen 
Mahmud Bába még mindig könnyen mászott fel.
A tölgyfa egy sarokban állt, melyet az országút 
az azt keresztül szelő, tiszta, zugó hegyi patak­
kal képezett; a patak túlpartján, szintén az or­
szágút mentén, pár lépésnyi távolban a tölgytől, 
úgy, hogy ennek ágai azt is beárnyalták, ven­
dégszerető ház állt az utasok számára, Mahmud És Mahmud újra bólintott. A hetedik volt.
Bába Han-ja, minden vándorok vágya, A vén Ily szépek voltak valamennyien és a mint elvi 
kafedsija reggeltől estig folytonosan kavarta rultak, meg is haltak és ö ismét a legszebbet 
a barna kávéport a forró vizben, fáradt vendégei vette el. Vájjon ezt is konyulni látta-e? 
élvezetére. Félkörben csoportosulva, szótlanul Meglátta a gonosz redöt a szemöldökei
hallgatták í.z agg guslár dalait, ki ezeket évről- közt, meglátta keze körvonalait, melyekkel gör- 
évre, a ropogó tűz mellett ülve, hallgatói élveze- esősen tartotta a függönyt és mereven nézett 
téré énekelt. rá, ö pedig megcsóválta fejét. Miért nem vig és

kezdé elnyújtott hangon.
Némán bólintott Mahmud Bába, midőn a 

dalt hallotta, melyet a bosnyák bárd az ö tisz 
leletére szerzett és melyet az utasok magukkal 
vittek el Bosznia legtávolabbi részeibe. Mahmud 
Bába szép dalát a szép pipáról és szép asszo 
nyairól.

hogy mosolyogtak
a fogai — hisz Asis volt a legcsiaosabb fiú 
egész környéken.

És Mahmud Bába újból, kedvetlenül rázta 
meg ősz fejét, midőn tekintete a fiatalok egyi­
kéről a másikra siklott át. Nem baj, ha tetsze­
nek egymásnak — majd egykoron, ha ö jobb 
hazába költözött------- Feje mélyebben hanyat­
lott mellére és a füstfelleg, mely pipájából özön­
lött, lassankint eloszlott, elfogyott.

„Asis !“
A legény az öreg hívására összerezzent a 

mosoly hirtelen elhalt ajkain és szinte elsápadt. 
Egy ugrással átszökik a patakon, felsit a lép­
csőn Mahmud Bába pihenő helyéhez és szinte 
lázas sietséggel engedelmeskedik minden intésé­
nek. A drága pipát újra megtölti nemes trebin- 
jeive!, meggyujtja és midőn az agg ajkaihoz, 
emelte, a legény — mintha űznék — ismét le­
rohan és mintha esze hagyta volna cserben, 
újból mosogatni kezdi a már tiszta csészéket.

Es midőn az egyetlen pipa füstje ismét 
felszállt a tölgy lombjaiba, már Mahmud Bába 
óhajtása is teljesült. A szép, sötét arca a füg­
göny mögött felvidult és a könnyelmű legény 
elkomolyodott.

Volt e valaha Mahmud Bábának teljesület- 
len kívánsága? A kandalló mellett ülő bárd rég 
elmúlt időkről dalol, as ifiu Mahmud szépségé-

az

Az aggastyán édelegve nézte pipáját, mely­
ből finom dohány füstje terjengett. Félig kinyílt, 
damaskusi rózsához hasonló, sötétvörös agyagból 
való fejének, hatalmas borostyánban végződő 
jásminfa szárának seholsem volt párja és mert 
padisah ajándéka volt, nagy tisztelettel szállt át 
apáról fiúra.

Bizony, ilyen pipát seholsem lehetett ta 
lálni, de olyan asszonyt sem, mint a milyen 
Mahmud Bábáé volt.

Pár lépésnyire a h a n mögött, dús ró köze­
pén, Mahmud Bába háza állt és az ablak füg­
gönye mögül az ország legszebb nője kandikált, 
ki ifjú volt, mint a hajnal, ragyogó, mint a nap­
sugár, de gonosz redövel a fekete szemöldök 
között.

Mai szamunkhoz a hivatalos melléklet 8. száma vas ssatsiva.

Előfizetési árak: Szerkesztőségi Iroda:
Nagy-Becskerek.

Zápolya-utcza l-sö szám
hová a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Egész évre — 
élévre — —

Negyedévre —
Egy hóra — —

— Egyes szám 4 kr. —

12 frt.
6 „
3 „ c1

i
Hirdetésekmmí

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. 
Azonkívül az összes hirdetési 

irodákban.
Kiadóhivatal:

Pltltl Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek, Uri-utcza 276 sí., 
hová az előfizetések és a lap 
szétküldésére vonatkozó felszó­

lamlások intézendök.
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Megjelenik mindennap, 
vasár- és ünnepnapok 

kivételével.
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP.

Nagybecskerek, 1894. XX11I. évfolyam, 12. szám. Kedd, január 16.
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ről és erényeiről, aztán pedig az aggastyán böl­
csességéről, erejéről és egészségéről. A legszebb 
nők az övéi, az övé a legnagyobb vagyon és a ' 
legdrágább pipa

Mahmud Bába nyugodt tekintete lassan \ 
n z körül. Hullámzó kalászok ringanak és dús 1 
legelők zöldéinek köröskörül, felnyúlva a bozót­
tal teli lejtők tetejéig. A meddig a szeme ellát, 
minden az övé és az Övé marad, mig oda nem 
kerül a magasba az öreg Bogumilek mellé, kik­
nek hatalmas közarkofágjai a bokrokon keresz­
tül pislognak le reá.

Ismert ö minden követ a közelben és tá­
volban, ismert ő minden bokrot az ezüst sza­
laghoz hasonlóan kigyódzó patak mentén, emlék­
szik rájuk, a mikor még gyönge, magasba törő 
palánták voltak! Az utón csúszkáló féreg, a 
magasba röpködő madár ismerősnek tetszett neki 
a rég elmúlt ifjúság idejéből. Beszélt a virággal, 
a széliéi és ezek vá aszoltak is kérdéseire: me­
séket mondtak el neki a hajdani, ősidőkből, a 
mikor még ö maga sem látta a természet szép­
ségeit.

A természetet imádta, a mikor Istent vélte 
imádni és a hányszor fejét áhítattal hajtotta le 
a földre, azt csókolta forrón, buzgósággal.

A jó öreg Mahmud bába a legszabadabb 
szellem, a legnagyobb forradalmár volt, a nélkül, 
hogy mindé dolgokat csak legtávolabbról is sej­
tette volna.

Királynak érezte magát saját földjén. Tör­
vényt nem ismert, mert nem volt rá szüksége.

És ha majdan elérkezik az ö ideje, nyu­
godtan pihen majd le a vén Bogumilek mellé, 
kik előtte bírták a földet és most a füvek sutto­
gását hallgatják. Minden gondja egyedül pipáját 
illette. A pipával kezében vágyott meghalni, de 
utána senkise szívjon belőle egyetlenegyszer

Hát csakugyan a végét járná már? Elréve 
dezve simítja fehér szakállár A bárd is végét 
keresi Mahmud bába dalának és mert még ilyet

sem.

nem talált, folytonosan újakat költ. Mit is éne­
kelt ma? — Hütelen asszonyról és . . . mérge­
zett pipáról . . .

Mahmud bába mosolyog a dal hallatára, 
mely a halált mindig a legborzasztóbbnak festi. 
És szinte óhajtotta, hogy elérje a halál, amikor 
oly üdvöt érez bágyadtságában, mint ma.

Mily édes ma a pipa, mily szépek felesé 
gének mind ragyogóbbakká váló szemei, mily 
gyönyörű a világ ! Mintha szinaranyba lennének 
mártva, úgy nyúlnak el a ringó kalászok, nehéz, 
bóditó illatot terjesztenek, a máskülönben oly 
szerény mezei virágok és a leszálló nap sugarai 
izzó forrósággal hatolnak keresztül a tiszta, 
tikkasztó levegőn.

Mahmud bába a ragyogó nap felé fordítja 
arczát. Szemei átüdvözülten csillogtak. A sötét­
kék égboltozaton lengő fellegek mind sötétebb 
pírban kezdenek úszni. Még néhány perez és az 
izzó tűzgolyó eltűnik a hegy orma mögött.

Az aggastyán vágyva tárta ki karjait a 
nap felé. ügy van vele, mintha most látná 
utolszor.

„Nem, nem, nem utolszor! Látni foglak 
újra, te forrása az életnek, ha majd feltámadok 
a sir sötétségéből 1 Látni foglak újra a tavasz 
első rügyeivel, melyek testemből fognak 
jadzni! ...

És a nap leszállt és Mahmud bába 
lecsukódtak.

Csörömpölve hullt ki

sár

szemei

szeretett pipa az 
erőtlen kézből a patakba a halálsápadt, reszkető 
suhancz lábaihoz és itt tört darabokra.

Soha senki ne szívjon belőle egyszer sem ...

És az átellenes ablakban szélesre nyílik 
szét a függöny és szép, fiatal asszony 
nevet . . . nevet, mint azt Mahmud bába óhaj­
totta . . .

e

Torontál.%
A főispán a bizottsági tagok zajos éljenzése | álló munkaerő a fölhalmozódott munkával szemben

elégtelen, az adott viszonyok között a közigaz 
gatás mégis elég gyors s hátralék nem igen

közt foglalván el elnöki szókét, üdvözölte a 
megjelent bizottsági tagokat és az ülést meg- 
nyitottnak nyilvánította.

Ezután tudatja, hegy távolmaradásukat 
nála br. N i k o 1 i c s Feodor, Várady Mihály, 
Csávossy Gyula és Babics József bizott­
sági tagok igazolták. — Majd bejelenti, hogy a 
vármegye törvényhatósága 1894. évi január 1 -tol 
1895. évi deczember 31-ig terjedő időre V é-

van.

Az 1894. évre megalakított bizottságok és 
küldöttségek névsora a következő :

I. Fegyelmi választmány.
Rendes tagok: Tallián Jenő, Vécsey 

István, Steinbach Antal és Talapkovics Vazul. 
Póttagok: Kovách Ágoston és Hám Ignácz.

II. Gyámügyi küldöttség.
Rendes tagok: Babits József és Kovách 

Ágoston. Póttag: Csávossy Gyűl
A főispán által ide kinevezve: 

Rendes tagok: Vécsey István és 
Schwa:-ez Mihály. Póttag: Tallián Jenő.

III. Erdészeti albizottság.
Tallián Jenő, br. Gerliczy Ferencz és Rónay 

Ernő. Hivatalból tagja a szegedi kir. erdőfei- 
ügyelÖ, a ki minden ülésre meghívandó. Jegyzője 
a közig, bizottság jegyzője.

IV. Másodfokú erdei kihágás! bizottság.
Rendes tagok: Br. Nikolics Feodor, 

Sehwarcz Mihály, Vécsey István és br. Gerliczy 
Ferencz. Póttagok: Babits József, Csávossy 
Gyula, Kovách Ágoston és Rónay Ernő. Hiva­
talból tagja a nagybecskereki kir. ügyész.
V. A megyei pótadő egyénenkénti kivetése 
ellen beadott felebbezések elintézésére hivatott 

küldöttség.
, Rendes tagok: Vinczehidy Izsó, Kovách 

Ágoston, Babits József és Sehwarcz Mihály 
Póttagok: Poroszkay Béla és Talapkovics 
Vazul.

csey István, Csávossy Gyula, Sehwarcz 
Mihály, Tallián Jenő és br. Gerliczy 
Ferencz trh. b. tagokat választotta meg a bizott­
ság tagjaiul. — Ezután felolvastatott az 1894. 
évre megalakított bizottságoknak és küldött­
ségeknek alább közölt névjegyzéke.

a.

Az adóügy e kröl szóló jelentés kon- 
- s tatálja, hogy az állami adót behajtbatlanság 

czimén 45 esetben törölték, 80 esetben a dologi 
végrehajtást rendelték el; a jelentés többi része 
az egyes községi közegek ellen kirovott bírság­
pénzek és az egyesekre kivetett különböző adók 
elleni feíebbezésekre vonatkozik.

A közoktatásügyi jelentés nyomán 
a bejelentett tanítói és tanítónői választások, 
valamint az iskolai számadások jóváhagyattak.

A kereskedelmi ügyeknél nehány
bejelentettek a 
— Szt.-János

esetben az útadó Íratott le ; — 
leérkezett miniszteri rendeletek : 
puszta a iaudontanyai postahivatal kézbesítési ke 
rületébe osztatott be ; — a szeged - ternesvár— 
szászsebes! áilamut torontálmegyei szakaszára 
1893. évben engedélyezett kavics szállítási költ­
ségeire pedig 92420 frt engedélyeztetett.

Az á|r v a-, börtön-, közegészség-, 
feleb bezett s viziügy éknél semmi emlí­
tésre méltó ügy nem adódott elő.

A bemutatott féléves jelentések közül 
kiváló figyelemben részesülhet az elnöki, 
alispáni és árvaszéki elnök jelentése, mint ame­
lyek mindegyike többé-kevósbé érinti a most 
folyamatban levő közigazgatási reform kérdé­
seket is.

VI. A házközösségi ügyek, másodfokú elbírá­
lására illetékes küldöttség.

Várady Mihály, Kovách Ágoston, Sehwarcz 
Mihály és Véosey István. Előadó: dr Orsó 
Mátyás.

VII. Közegészségi bizottság.
Hám Ignác», Napholtz Ágoston és Kellner

József.
VIII. Börtönvizsgáló küldöttségek. 
Nagybecskereken a megyei alispán 

elnöklete alatt Vécsey István, Sehwarcz Mihály, 
Hám Ignác* és dr. Plechl Szilád; Nagy kik in­
dán Babits József elnöklete alatt Vinczehidy 
Izsó és dr. Valovieh Gyula; Z sómból 
Babits József; Nagy-Szent-Mikló 
Rónay Ernő; Módoson: Kovách Ágoston: 
Biliéden: Csávossy Gyula; T.-Kaniasán; 
Tallián Jenő: Perlaszon: Vécsey István : 
Alibunáron: a megyei alispán; 
falván: Steinbach Antal és T.
Várady Mihály.

n :
Az elnöki jelentés folytán kapcsolatban az 

árvaszéki elnök jelentésével határozatba ment, 
hogy a törvényhozáshoz fölirat intéztessók az iránt, 
hogy a tervbe vett közigazgatási bánság reform­
jába, illetve
tessék fel az is, hogy ezen bíróság birói jogköre 
a házközösségi, & gyám és gondnoki ügyekre is 
kiterjesztessók.

Az alispáni jelentés pedig főleg a mező­
rendőri törvény megalkotását és 
szabályozását tartja mielőbb megoidandónak.

Mindegyik jelentés egyben arról tesz tanú­
bizonyságot, hogy a közigazgatás minden ágát 
szakavatott kezek vezetik, bár a rendelkezésre

n :

Antal- 
-Becsén:erről szóló törvényjavaslatba vé-az

IX. Regale bizottság.
Várady Mihály elnök, Kovách Ágoston al- 

elnök, Véeaey István és Csávossy Gyula rendes 
tagok és Sehwarcz Mihály póttag.
X. Az árraszék és megyei ügyészség meg­

vizsgálására kiküldött bizottság.
Báró Nikolits Feodor elnöklete alatt Babits 

József, Tallián Jenő, Sehwarcz Mihály és Vécsey 
István.

tolonezügy
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hírek.
_ A katholikus nagygyűlés programmja.

A kath. nagygyűlés programmja a következő 
kilenc! számból áll: 1- A herczegprimá. 
megnyitó beszéde. 2. gróf Észté rházy Miki108

rSÍ kMeäJ

Előadó Haydin Károly budapesti ügyvéd . 
A házasság a kath. egyház szempontjából. 
Előadó Otocska Károly pozsonyi ügyvéd. 8. 
A kath. oktatás. Előadó gró Zichy
János. 9. Záró beszéd. Tartjf^ichy Nándor gróf.

— Házközösség és közig, bíróság. Rónay 
Jenő főispán az elnöklete alatt tegnap délelőtt meg- 

közigazgatási bizottsági ülésen indítványt 
közigazgatási bizottság a kép­

összes hás-

tartott
tett: intézzen a
viselöházhoz feliratot, miszerint az

második és harmadik fokbanközösségi ügyek 
a szervezendő közigazgatási bíróság elé utal­
tassanak. A főispán indítványát a közigazgatási 
bizottság egyhangúlag elfogadta.

— Föherczegek párbaja. A Times bécsi
levelezője szenzációs hirt közöl, amely még a 
kacsák közt is bizonyos megilletődést kell, hogy 
keltsen. Azt irja ugyanis, hogy Ferencz Fer- 
dinánd főhercseg, Ausztria és Magyarország 
presumpti. trónörököse, a világ körül tett útja 
közben a hajón súrlódásokba keveredett rokoná­
val Lipót Fér d inánd főhercaeggel. A súrló­
dások oly mérvet öltöttek, hogy a két föherezeg 
párbajra szánta rá magát a táviratban kért rá 
engedélyt az uralkodótól. E helyett azonban az 
történt, hogy Lspót föhercaeget visszahívták, a 
ki azóta teljes visssavonuitságban élt apjával 
Salzburgban. Azt mondják, hogy a fiatal föher- 
czeg végképpen ki akar lépni a tengerósaet 
kötelékéből, s a tüzérséghez akarja magát áthe­
lyeztetni. Ezt a lépést gyenge egészségével okol­
ják meg.

— Iskolaszék! ülés. A községi iskolaszék 
szombaton délután rendes ülést tartott, melyen 
jelen voltak : dr. Plechl Szilárd elnök, B 1 um 
Sándor gondnok, Jeszenszky Nándor, dr. 
Grandjean J ózsef, B a a d e n Károly, Wég- 
ling István és Váry Mihály jegyző. A gyű­
lésnek egyedüli tárgya a községi iskolai tanítók 
lakbérének felemelésével szükségessé vált uj 
dijlevelek szövegének megállapítása volt.

— A szerecsika. Német sze ntm iklós- 
ról Írják, hogy Bartók Péter napszámos fele­
sége szerecsikával megmérgezte magát, mert ál­
lítólag férje nagyon rosszul bánt vele. Az ön­
gyilkosságról értesített dr. Blattner Armin 
községi orvos nyomban megjelent Bartók házá­
nál és ellenszert adott a szerencsétlen asszony­
nak, ki a gyors segély daczára még mindig 
életveszélyben van. Radonits Gyula szolga- 
biró ez ügyben Bartók ellen megindította a 
vizsgálatot.

- A jegyzői tanfolyam köréből. A
jegyzői szaktanfolyam előadói kara 
igazgatója, Daniel László alispán elnöklete 
alatt ma tartotta rendes havi ülését, a melyen a 
folyó ügyek elintézése után határozatba ment, 
hogy
államiakká tétele [s
nyilvános jelleggel való felruházása iránt a bel­
ügyminiszterhez memorandumot terjeszt fel, a 
melynek szövegezésével Hegedűs János elő­
adó bízatott meg. Továbbá elhatároztatott, hogy 
a tanfolyam tantestülete egy közigazgatási szak­
lapot fog megindítani,
P1 e i t z Fér. Pálczég hajlandónak ígérkezett. Az 
értekezlet a jegyzői intézmény iránt melegen 
érdeklődő alispán igazgató éltetésével ért véget.

— Köszönet nyilvánítás. Az e hó 13-án 
tartott „Po 1 g ár ibá lu rendezöbizottsága a tiszta 
jövedelemének felerészét — 20 frtnyi összeget — 
Baaden Károly iskolaigazgató közvetítése foly­
tán alulírott egylet pénztárába küldte. Az ember­
baráti adományért mély köszönetét mond a 
rendezöbizottságnak e helyen is az „Iskola­
gyermekbarát“ vezetősége.

— Áthelyezés. A pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott ra. kir. miniszterelnök 
Ember Antalt, nagybecskereki pénzügyi fogal­
mazót, saját kérelmére a tordai pénzügyigazgató­
sághoz helyezte át. Az áthelyezett tisztviselőben 
a nbecskereki pénzügy igazgatóság tehetséges, 
szakképzett és szorgalmas tisztviselőjét veszti.

tanfolyam tantestülete a tanfolyamok 
jelenlegi tanfolyamnak

melynek kiadására

— Szinészeljegyzés. Pethes Imre, jeles 
vidéki színész eljegyezte Kocsis Etelkát, a 
szegedi színtársulat tagját.
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állítása minden valóságot nélkülöz ?“ Nehogy te­
hát a közvélemény és ebből kifolyólag a nemzet 
ama meggyőződésre ébredhessen, hogy a fennen 
hirdetett tan „az adott szó“ megtartásának szűk 
ségtelenségéről akár a kormány, akár a sza­
badelvű párt részéről, mint helyes, osztatik és 
fenntartatik: elmulaszthatatlan kötelességemnek 
ismerem én, mint olyan ember, ki a becsület 
kérdésénél csakis egy kodekszet ismerek és kö 
vetek, lelkiismeretem szavát, mondom, elmu 
laszthatatlan kötelességemnek ismerem jó hírne­
vem és Önérzetem fenntartása érdekében kijelen­
teni jelen felszólalásom által: hogy sem a „Pesti 
Hírlap“, sem a „Magyar Újság“ el nem fogad­
ható tanát az „adott szó“ megtartásának szük­
ségtelenségéről nem osztom és ebből kifolyólag 
minden közösséget az általuk felállított theoriá 
val a leghatározottabban visszautasítok, ünne­
pélyesen kijelentve és ezt, reményiem, épugy 
pártom nevében, melyhez tartozom, mint 
niszterelnök helyeslésével is tehetem, hogy még 
a feltevést is lehetetlennek tartom, hogy 
gyár kormány és a szabadelvű párt az adott
szótól a szentséget megtagadná.............

Reményiem, hiszem, de meg is vagyok 
győződve, mert ha nem lennék meggyőződve, 
nem állhatnék most e helyeu és nem lehetnék 
e pártnak tagja, mondom, meg vagyok győződve, 
hogy a szabadelvű pártnak, a kormány elnöké­
nek, ki egyúttal e párt vezére is, híven tolmá­
csolom meggyőződését és felfogását, mikor kije­
lentem, hogy semmifele szószegést, legyen az 
előnyére a párt érdekeinek vagy sem, tisztessé 
ges emberről fel nem tételezünk és ha elkövette, 
jogosultnak el nem ismerhetünk! A zsiványnak 
adott becsületszó, ha az annak tudatával adatott 
már, hogy beváltható nem leszen: gyávaság! 

ha pedig annak beváltása lehető lett volna, de 
bármi okból meg nem történt, „jellemtelenség,“ 
mely örök foltot hagy a férfi jellemén.

Most pedig felkérem a miniszterelnök urat, 
mint a kormány fejét és mint a szabadelvű párt 
vezérét, hogy felszólalásomat szóról szóra tudo­
másul vegye és az „adott szó“ szentségéről val 
lőtt felfogásomat ép úgy a kormány, mint a 
szabadelvű párt nevében elfogadottnak kijelentse.

Wekerle miniszterelnök gr. Károlyi 
István felszólalására nyomban megadta a 
választ, amelyet 
óriás lelkesedéssel fogadtak.

A miniszterelnök kijelentette, 
hogy sajtó közleményekért felelősséget nem 
vállalhat. Az Ígéretek megtartását a poli- 
tikai életben is kötelezőnek 
tartja, sőt tisztesség szerint azok, akik 
titokban tesznek Ígéretet, de nyilvános 
magatartásuk ezzel ellentétben van, ezt a 
hibájukat csak úgy reparálhat- 
ják,ha mandátumokról lemonda­
nak. Nem maradhat a párt kötelékében 
az, aki az egy házpolitikai javaslatok ellen 
agitál. Határozattá emeltetni kívánja a 
miniszterelnök, hogy a javaslat párt­
kérdés; akik a pártban benma- 
radnak, azok a javaslatokat tá- 

gatni kötelesek. Kivételt ez alól 
csak az egyházi férfiak képeznek, akik 
állásuk által vannak kötve.

— Vragolan. Ezen a cximen Nagykikin- 
dán a szerb ujesztendö első napján szerb nyel-

mely havonkint

merénylet a czár ellem
Budapest, január 16. (A „Tor ont ál“ 

eredeti távirata.) Párisból teiegrafálják: 
A legutóbbi párisi házkutatások alkalmával 
a rendőrség nyomára jött, hogy újévkor 
a czár ellen nihilistamerénylet készült. 
Ezzel magyarázzák most azt, hogy a szoká­
sos újévi fogadásodat a czár az idén mellőzte.

A kaih. nagygyűlés és a németek.
Budapest, január 16. (A „Toro ntá 1“ 

eredeti távirata.) A német centrum- 
ésabajor patriot^párt köreiben igen 
élénken érdeklődnek a budapesti katholi- 
kus gyűlés iránt: Mind a két emlitett párt 
gondoskodott, hogy a gyűlés lefolyásáról 
gyorsan és kimerítően értesítve legyen.

Halálos párbaj.
Budapest, január 16. (A „Torotál“ 

eredeti távirata.) Berlinből teiegrafálják: 
Rover orvos és Delacroix, egy katonai 
felszerelési gyár tulajdonosa, ma párbajt 
vívtak. Ny olez szór váltottak a felek 
golyót, az utolsónál Rover halálosan 
megsebesülve rogyott össze.

ven írott élezlap indult meg, 
kétszer fog megjelenni.

— Csuda-szülés. Csanádon egy Lo- 
p o v á n Lázárné nevű román asszony nemrégi 
ikreket szült, a kik a szülés után mindjárt el is 
haltak. Néhány napra reá az asszony egy dö- 
csögős szekérrel Nyerőn lakó rokonaihoz ment, 
a hol az első szülés után hatod napra egy holt 
fiúgyermeket hozott világra. Ez a szegény 
szonynak életébe is került.

— Érdekes estély. Steinbach Antal 
kiír. tanácsos, mint a „Torontálmegyei közműve­
lődési egyesület“ igazgatója, egy estély rendezé­
sén fáradozik, mely minden tekintetben sike­
rültnek Ígérkezik. Az estélyen, mely január 
27-én (szombaton) fog a színházban megtartatni, 
mint értesülünk, valószínűleg közre fog működni 
a fiatal irók egyik legtehetsógesebbike, Her- 

Ferenc is, ki egyik novelláját fogja fel-

asz-

mi-oze g
olvasni. Azonkívül hallatni fogja szép hangját 
egy temesvári beauté Mágori Ida kisasszony, 
a bájos fiatal művésznő T o 1 v e t h Anna k. a. 
hegedüjátékával gyönyörködteti majdan a hall­
gatóságot. Haidegger Ödönné úrnő és Strus 
Aranka k. a. ismert tehetségüket a zongorán 
fogják érvényesíteni. Steinbaeh Béla ur, e te­
hetséges fiatal műkedvelő, gordonkázik. No ok er 
J. úrban (Nagy-Kikinda) pedig egy ritka szép 
hangú tenoristát lesz alkalmunk hallani. A hang­
verseny technikai vezetése Ripka Armin ur 
megbízható kezeiben nyugszik. Az estélyt, mely 
iránt nagy érdeklődés mutatkozik, tánozmulatság 
zárja be a kaszinó összes termeiben.

— Fürediék legközelebbi állomása. Ver- 
seczröl Írják, hogy Füredi Károly a délvidéki 
szini szövetkezet társulatának igazgatója február 
8-án érkezik társulatával Verseczre, a hol Her- 
czeg Ferencz „A dolova nábob leánya“ czimü 
■zinnativével kezdi meg előadásainak sorozatát. A 
bérlet igen jól sikerült, a mennyiben már eddig 
is száznál több bérlő van s alapos a kilátás, 
hogy ez a szám az előadások megnyitásáig még 
szaporodni fog.

— Dijnokok országos nyugdíjegyesülete. 
Lúgoson, mint nekünk Írják, az ottani kir. törvény­
szék dijnokai nagyszabású mozgalmat indítottak 
meg, a mely a dijnokok nyugdijegyesületének 
megalapítását czéloaza. Az e végből megalakult 
ideiglenes bizottság küldöttséget választva, a 
mely jövő hónap közepén indul Budapestre, hogy 
emlékiratot nyújtson át az igazságügyminiszter­
nek és az országgyűlés mindkét háza elnök­
ségének.

ma-

fi El I ti f" ß 1 á Fi m © FU
Szemet — szemért.

Regény.
Irta: T r o 11 o p e A.

XV. FEJEZET.
(60-ik folytatás.)

E közben Kata mind sűrűbben irta a 
leveleket — és mind szomorúbb, esdeklöbb han­
gon. Végre minden posta hozott egy egy levelet, 
bár Fred jól tudta, mily nehéz lehetett neki 
kü'dönczöt kapni Ecnistimonban. Hát már soha 

fog többó eljönni hozzájuk? Ezt nem teheti! 
Kata beteg és meghal, ha öt nem láthatja, Fred 

válaszolt minden levésre, de irt vagy két- 
hetenkiut. Nemsokára meglátogatja öt —

se

nem
szer
mihelyt Johnson hazatér. Kata ne gyötörje ma­
gát, hiszen nem töltheti minden idejét Ardkill- 
ban. Neki is voltak kellemetlenségei. Aztán 
hosszasan, elmondta, hogy leveleket kapott 
hazulról, melyeknek tartalma nagyon felizgatta; 
és szavaiban volt bizonyos élesség, mely miatt 
Kata legközelebbi levelében nagyon panaszko­
dott, noha szomorúsága ós könyei még nem 
Ölték fel a szemrehányások alakját. Aztán egy 
rövid leveike érkezett O’Haráné asszonyságtól.

„Kérnem kell önt, hogy azonnal Ardkilíbe 
öjjön. Kata egészségi állapota azt feltétlenül 

követeli “

jelenvolt párttagok

— Villamos világítás Zsombolyán. Zsom­
bolyán, mint tudósítónk jelenti, mozgalom indult 
meg a villamos világítás behozatala dolgában. 
Ha a mozgalom megindítóinak sikerül, hogy 
ezer villamos lángra aláírókat gyűjtsenek, rész­
vénytársaság alakul. A hozzájárulást a gróf 
Csekonics-féle uradalom is megígérte már, a város 
pedig a kövezetvám szedésből befolyó jövedelem 
egy részét szándékozik a tervezett villamos vilá­
gítás czéljsira fordítani.

Midőn e sorokat vette, feltette magában, 
hogy holnap majd elmegy De másnap ismét 
elhaiasztotta a látogatást. A kötelesség előbbre 
való a mulatságnál Ezen újabb határidő napján 
csakugyan el akart menni, de még délben meg­
lehetős pongyolában ült lakásán. Johnson 
tért Ennisbe s még egy hadnagy volt a századnál. 
E napon a katonai kötelesség nem szolgáltatott 
semmiféle ürügyöt, melyet mentségül felhozhatott 
volna. De tétlenül és gondolatokba merülve 
töltötte idejét. A kaland egész varázsa szét­
oszlott. Megunta osoinakját és Morony Berneyt. 
A sirályokkal és a vidrákkal egy cseppet se 
törődött. Az Oczeán zúgását a szirtek alatt nem 
szerette már hallani ós az igazat megvallva, 
szinte irtózott a keserves panaszoktól és fohá­
szoktól, melyek a szirttetön vártak rá Az oda 
vezető ut egyhangú volt. Szóval sokkal többet 
gondolt családja fényére, mint 0 Hara Kata 
szépségére.

De mégis el akart menni 
el akart menni ma délután, Kiadta a parancsot, 
hogy fogata minden pillanatban készen álljon 
az indulásra. S mégis pongyolában ült lakásán 
déli tizenkét óra körül, kezében egy regénynyel, 
melyet nem birt olvasni és kezeügyóben pipá­
jával, melyből nem birt dohányozni. Az asztalon 
feküdt O’Hara százados életrajza, melyet nagy­
nénje küldött el neki ós melynek minden sorát 
elolvasta már háromszor vagy négyszer. Szó 
sincs róla, hogy a leányt nőül vehesse. Mre. 
O’Hara megcsalta öt. Neki tudni kellett, hogy 
férje gályarab s e tényt titokban tartá előtte, 
hogy házassági Ígéretre csábítsa. A mit pénzzel 
'ehet tenni, az meg fog történni. Vagy pedig, 
ha beleegyeznek, akkor elveszi a leányt magá­
val, messzire, valamely veröfényes égalj alá, 
hol a kalandok még mindig kellemesek lehetnek 
és hol aztán neki fogja szentelni — életének egy 
részét. Még eddig nem tette magát tönkre, de 

k ugyan tönkre teszi magát, ha ö, a Scroope 
lord czimének, rangjának és vagyonának örököse 
oly ember leányát veszi nőül, a ki gályarab 
volt Francziaországban. (Folyt, kör

vissza-

Táviratok.
Ferencz Ferdinand dandárparancs­

nok.
Budapest,január 16. (A „T o r o n t á 1“ 

eredeti távirata.) Bécsből teiegrafálják: 
Ferencz Ferdinand főherczeg leg­
közelebb át fogja venni egy galicziai 
dandár parancsnokságát.

tir. Károlyi István a reversáiisokrol.
Budapest, január 16. (A „Toron tál“ 

eredeti távirata.) A szabadelvű kör tegnap esti 
értekezletén a telepítési törvényjavaslatnak napi­
rendre tűzött megvitatása előtt gróf Károlyi 
Iiíeván előre bocsátva, hogy a „Pesti Hir 
lap“ és „Magyar Újság“ czimü kormány 
párti lapokban a választóknak adott szó köte 
lezö vagy nem kötelező erejéről írott czikkek 
megjelenése óta, amely czikkekben a kormánynak 

ö (a nevezett lapok) felfogásával azonos 
álláspontjára is történt hivatkozás, már tizen­
három nap múlt el, anélkül, hogy ez a felfogás 
a kormány és pártja részéről megczáfoltatott 
volna, igy folytatja:

„A nemzet fiai most már ama kérdést in­
tézhetik egymáshoz: „Nincs hát egyetlen egy 
tagja a kormánynak, vagy 
mák, ki érdemesnek tartaná bennünket meg­
nyugtatni a felől, hogy a kormánypárti lapok ez

m o

Többek hozzászólása után a párt rop­
pant lelkesedéssel tette magáévá az 
inditványt.

határozottan

Még egy kilépés.
Budapest, január 16. (A „Toron- 

tál“ eredeti távirata.) Gróf Aímássy 
Imre kilépett a szabadelvű pártból.

A kisül, nagygyűlés megnyitója
Budapest, január 16. (A „Torontáiu ere 

deti távirata.) Ma délelőtt tiz órakor az egye­
temi templomban a katb. nagygyűlést megnyitó 
ünnepi mise volt, amelyen Császka György 
kalocsai érsek pontifikáit. A misén az ansz- 
tokráczia majdnem összes Budapesten időző 
hölgy- és férfi tagjai jelen voltak.

Egy prépost halála.
Budapest, január 16. (A „Toron 

tál“ eredeti távirata.) Békés Csabáról te 
legrafálják : Péky Antal, Békós-Csaba 
pr* post-plébánosa, volt 48-as tábori lel­
kész, ma délben meghalt.

az

csa

szabadelvű párt-

í elelöB szerkesztő: l)r. Brájjer laj

Termtál.11894. január 16. a
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Pályázat. Teljesen jó karban levő

A jegyyzői teendőkben jártas fiatal feét SíZOTO B#l0\3„tOr
/•29__3 o\ ember nálam azonnal alkalmazást nyerhet. * **

^ Havi fizetés 30 frf. Eddigi alkalmazásáról 
! a bizony it vány ok ho zzám küldését kérem.

Szerbpárdány, 1894. január 14.
Fohsz György,

jegyző.

10460. I. szám 1893.

Ä rlejtési liirdetméiiy.
..1 ^ / örökbecsei járási gyepmesteri telep 

épületeinek költségvetése és tervezete fel- 
xi J°váhagyást nyervén, azok felépíté­

sének vállalására ezennel árlejtést hirdetek.
qa A munka költségvetése 1958 írt és 
ol krban van megállapítva.

1894. évi február hő 
i u. .árakor fog a török becsei

szolgai,,rotiig irodájában megtartatni, hol 
18 a bivntaioi órák alatt a terv és költség-
kimhetök árlejté8i felté,ekk bete-

Kelt Törökbecsén, 
bér hó 30-án.

és konyhaberendezés\
elkoltözködés

Tudakozódhatni
miatt jutányos áron eladó, 

e lap kiaddhivata- 
(46—3.1)

(45—2.1) Iánál.
/

Telefon 35. szám.
Telefon 35. szám.

$ - AK
Az árlejté Is

Nagybecskerek, Korona-utcza 585. szám.2-án d. /

Legjobb
di

iés szagtalani 1893. évi deczem-

POROSZ KŐSZÉN■y

Betlhen, főszolgabíró.
bányákból, kötartalom és minőségre nézve a száraz 

fold minden egyéb kőszenét felülmúlja. 8zaraz—14 5)l

a kfiué ^ @ir Pálnál1 iI
;8•L !

ír - t.

Ca
be

Az éjjeli órák — esti 6 órától 
fogva reggeli 5 óra 69 perczig — 
a perczek számjegyeinek aláhú­
zása által (600—55» vannak meg­

jelölve.
A *-gal jelzett állomásokon a 
vonat csak feltételesen fel- vagy 

leszállás végett áll meg.
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